

П Р В У Т С В І Я

45



XVIII

36

26 Июля

1875 года.

журналъ

изданіе

№

30.



Епархіальныя Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Арсенія въ Холмѣ. Влагословеніе Св. Синода. Объявленія. Избраніе Іерусалиме. Патріарха.

Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, митрополита Кіевскаго въ Холмѣ, 22 и 23 Мая 1875 г.

По Высочайшему соизволенію митрополитъ кіевскій и галицкій высокопреосвященный Арсеній, вмѣстѣ съ архіепископомъ холмскимъ и варшавскимъ Іоанникиемъ, въ ночь 20-го минувшаго мая, прибыли въ городъ Люблинь, а на другой день утромъ отправились въ городъ Холмъ для совершенія торжественнаго богослуженія 22-го минувшаго мая, въ день праздника Вознесенія Господня.

На почтовой станціи Сѣдлище, въ 19 верстахъ отъ города Холма, высокопреосвященные были встрѣчены мѣстными властями и собравшимися изъ окрестныхъ

деревень крестьянами, изъ числа коихъ одинъ поднесъ митрополиту хлѣбъ-соль и сказалъ краткое привѣтствіе отъ имени крестьянъ, чѣмъ высокопреосвященный Арсеній былъ очень доволенъ и благодарилъ.

По прибытіи въ Холмъ оба архипастыря были встрѣчены у семинарской церкви администраторомъ епархіи, протоіереемъ Попелемъ, соборнымъ духовенствомъ и всѣми благочинными съ хоругвями, крестомъ и св. водою. Послѣ краткаго молебствія митрополитъ приложился къ величайшей Холмской святынѣ, древнѣйшей чудотворной иконѣ Божіей Матери и сказалъ привѣтственное слово къ духовенству. Тема его была избрана примѣнительно къ данному церковному дню. Такъ какъ это былъ день отданія праздника Пасхи, поэтому развивалась мысль о значеніи отданія великаго праздника Пасхи, о нѣкоторыхъ сходныхъ чертахъ въ богослуженіи того и другаго дней; а такъ какъ внутреннее основаніе праздника Пасхи, а слѣдовательно и отданія, заключается въ событіи воскресенія Христова, то отсюда вытекла другая, подробно раскрытая, мысль о великой важности событія воскресенія Спасителя, — событія, послужившаго для насъ залогомъ упованія жизни будущей, увѣнчавшаго ищущихъ крестныя страданія и прославившаго человеческую природу сѣднѣемъ Богочеловѣка одесную Бога Отца. Мудрое слово великаго архипастыря было заключено святительскимъ благословеніемъ всего духовенства и многочисленнаго народа. Затѣмъ архипастырь посѣтилъ семинарію и отправился на квартиру къ протоіерею Попелю, гдѣ слушалъ всенощную. Преосвящен-

ный же Иоанникій совершалъ всенощное бдѣніе въ церкви женскаго 6-ти класснаго училища соборнъ съ холмскимъ духовенствомъ.

22-го мая, въ праздникъ Вознесенія Господня, митрополитъ и архіепископъ въ 10 часовъ утра прибыли въ ту же церковь, гдѣ собрался до 3.000 народу, а предъ прїездомъ ихъ высокопреосвященствъ крестьянскіе мальчики и дѣвочки усыпали полевыми цвѣтами дорогу отъ подъезда до входа въ церковь. Литургію и молебствіе совершали митрополитъ Арсеній и архіепископъ Иоанникій съ величайшею торжественностію; соборное духовенство было во вновь пожалованныхъ камлывахъ и наперсныхъ крестахъ. При окончаніи Литургіи высокопреосвященный Арсеній произнесъ пространную рѣчь о прошедшемъ и настоящемъ положеніи Холмской Руси, благодарилъ духовенство и народъ за воссоединеніе съ исконною родною имъ Православною Церковью и разъяснилъ высокое значеніе этого событія, послужившее къ переименованію здѣшней епархіи въ холмско-вашавскую. Содержаніе рѣчи приблизительно заключалось въ слѣдующемъ: „Сегодня я обращаюсь къ вамъ не съ проповѣдью, а только съ радостнымъ привѣтствіемъ. Вашъ городъ знакомъ мнѣ издавна. Переѣзжая изъ Варшавы на Вольню, я такимъ образомъ часто имѣлъ возможность бывать въ Холмѣ. Знакома мнѣ эта мѣстность съ ея прекрасными окрестностями, знакомъ мнѣ Холмскій соборъ, представляющій собой великолѣпный видъ даже однимъ своимъ положеніемъ на горѣ. Холмъ, этотъ издревле славный городъ, по обстоятельствамъ разнаго рода припалъ въ забвеніе. Теперь настала пора возсоздать его, теперь пора воз-

вратить ему прежнюю славу. Событіе воединенія униатовъ есть начало его славы. Холмъ даетъ Варшавской епархіи новое имя: епархіи холмско-варшавской. Теперь можно примѣнить къ Холму, хотя безъ сомнѣнія не во всей обширности, слова пророческія о городѣ Виодеетмѣ: и ты, Виодеетмъ, земля іудова, ни чимже меньше еси во владыкахъ Іудовыхъ. Зналъ я и тогдашнее духовенство холмской епархіи, — извѣстно мнѣ его искреннее радушіе, его братская любовь между собою, его братолюбивое обращеніе съ народомъ. Чувствами мы были связаны, хотя нѣкоторыя видимыя черты и отдѣляли его отъ насъ; оно было тогда окружено, хотя и не по своей винѣ, нѣкоторыми заблужденіями. Это были заблужденія Рима. Съ полною силою грубость этихъ заблужденій обнаружилась на послѣднемъ римскомъ соборѣ, именуемомъ на Западѣ вселенскимъ, на которомъ Папа Пій IX-й, при помощи іезуитовъ, провозгласилъ себя непогрѣшимымъ главою церкви, вопреки яедному ученію священнаго писанія о томъ, что единая глава церкви — Христосъ, — и тѣмъ поставилъ себя на мѣсто Христа. Это заблужденіе, давно уже получившее начало, но теперь достигшее высшаго развитія въ соборномъ опредѣленіи, произвело расколъ въ самомъ западномъ духовенствѣ, — оно же возымѣло и на васъ не малое вліяніе, оттолкнувши васъ отъ человѣческой непогрѣшимости. Чести и слава вамъ (возсоединившемуся духовенству)! Вы имѣете заслугу предъ Богомъ и людьми за совершеніе этого великаго дѣла, мзда ваша многа на небесахъ. Но заботы ваши еще не окончены. Много еще предстоитъ вамъ потрудиться въ дѣлѣ созиданія тѣла

церкви Христовой, чтобы этот драгоценный плод созрѣлъ. Путь вашъ еще не конченъ. А для успешнаго шествія на этомъ тяжоломъ пути нужна божественная помощь и я призываю на васъ благословеніе Божіе.

Въ отвѣтъ на это, по окончаніи Литургіи, предъ началомъ благодарственного молебствія, была произнесена о. администраторомъ слѣдующая рѣчь высокопреосвященному митрополиту:

„Велия милость Твоя, Господи! — Едва возвратились мы въ лоно св. православной церкви, и уже являемся посреди насъ одинъ изъ первенствующихъ ея сановниковъ и свѣтилъ, для преподаванія намъ благословенія, съ молитвою вѣры и любви къ Господу и Спасу нашему Іисусу Христу, да утверждаетъ и да благоуправляетъ дѣло служенія нашей церкви.

„Съ благоговѣннѣмъ преемлемъ этотъ знакъ матерней заботливости св. православной церкви о насъ новопросвѣщенныхъ и, по словамъ апостола, „сега ради преклоняемъ колѣна ко Отцу Господа нашего Іисуса Христа, изъ Него же всяко отечество на небеси и на земли именуется: да дастъ намъ, по богатству славы своея, силою утверждатися Духомъ Его во внутреннемъ члвчѣ: вселитися Христу вѣрою въ сердца наша; въ любви вкоренени и основани, да возможемъ разумѣти со всеми святыми, что широта, и долгота, и глубина, и высота, да уразумѣемъ преспѣвающую разумъ любовь Христову; да исполнимся во всяко исполненіе Божіе“ (Еф. III, 14—19).

„И тѣмъ большею радостію преисполнены сердца наши, что благословеніе преподается намъ лично не толь-

ко членомъ Святѣйшаго Синода, но и верховнымъ іерархомъ древнѣйшей русской кафедры, съ которой мы, въ лицѣ предковъ нашихъ, долгое время связаны были духовными узами. Отъ полноты этой радости предаемъ забвенію дни вѣковой разлуки, дни воздыханья нашего по утраченному раю духовнаго общенія нашего съ православнымъ Кіевомъ. Воспринявъ печать Духа обѣтованія въ воссоединеніи съ православною церковію, нынѣ вкушаемъ отъ преизбытка духовнаго ея богатства, принимая благословеніе изъ рукъ митрополита Кіевскаго и Галицкаго, предшественники котораго благословляли праведно скончавшихся предковъ нашихъ.

„Благодаримъ тебя, Высокопреосвященнѣшій Митрополитъ, печатлѣющій іереевъ, образующій учителей, ловящій языки, проповѣдующій народамъ; благодаримъ тебя, пребывающій на высотѣ свѣщникъ Св. Духа, озаряющій помраченныхъ и горящій безъ вжигаемаго вещества; благодаримъ тебя, верховный молитвенникъ нашъ предъ Богомъ, укрѣпляющій своими молитвами сосудъ скудельный и очищающій брненное; благодаримъ тебя за твое благословеніе, за Твои молитвы.

„Въ священномъ евангеліи говорится, что несчастный отецъ, желая преклонить Господа, чтобы исцѣлить больного его сына, воскликнулъ къ Нему: вѣрую Господи, помози моему невѣрію! И эта мольба, вырвавшаяся изъ разбитой страданіями груди, возстановила больного. Даша наша едва только оправилась отъ вѣковой болѣзни и нуждается еще въ духовной помощи. Восклидаемъ къ тебѣ, духовный врачъ душъ нашихъ: вѣруемъ, помози нашему невѣрію. Вѣруемъ, что благословеніе,

преподанное твоими руками, съ молитвою вѣры и любви, поддержать духовное младенчество наше и направить насъ на путь узкій и тѣсный, на которомъ бремя праведности заповѣдей покажется для насъ легкимъ, и мы исполнимъ ихъ чисто и не укоризненно, при содѣйствіи намъ Самого Господа, нашимъ къ нему стремленіемъ, распаляемымъ вѣрою и любовію, и взысканіемъ всѣхъ заповѣдей Его.

„Чтоже воздадимъ тебѣ, Высокопреосвященнѣйшій благодѣтель нашъ, за твои труды, за твои молитвы, за твое благословеніе? Мы—ничего неимѣющіе? Но Иисусъ, какъ вчера, такъ днесъ и на утро, той же и во вѣки (Евр. XIII, 8). Дверь Его во всякое время отверста для того, кто ударяетъ въ нее съ вѣрою, и море щедротъ Его не изсякаетъ никогда. Онъ обѣщаль намъ: толцѣте и отверзется, просите и дастся вамъ. Такъ будемъ просить Его, отъ всей души будемъ молить, да дастъ тебѣ здравіе, благоденствіе и многая лѣта. Это единственное, что можемъ принести тебѣ мы, но вмѣстѣ это—и самое лучшее изъ состава нашего, это—священное изліяніе сердецъ нашихъ, самая сила любви въ душѣ нашей. Прійми ее Высокопреосвященнѣйшій Владыко“!

По окончаніи богослуженія къ митрополиту подходили для благословенія народъ, воспитанницы и воспитанники всѣхъ холмскихъ учебныхъ заведеній. Послѣ того, въ 4 часа пополудни высокопреосвященные Арсеній и Иоанникій, все духовенство и гражданскія власти были приглашены протоіереемъ Попелемъ къ обѣденному столу, во время котораго про-

возглашены тосты за здоровье Государя Императора, за Святѣйшій Правительствующій Синодъ, митрополита кіевскаго и галицкаго Арсенія, архіепископа холмскаго и варшавскаго Іоанникія и за воссоединившееся съ православіемъ духовенство и народъ.

23-го минувшаго мая митрополитъ Арсеній, сопровождаемый архіепископомъ Іоанникіемъ и въ сопровожденіи администратора епархіи, соборнаго духовенства, благочинныхъ и мѣстныхъ административныхъ властей, выѣхалъ изъ Холма чрезъ Устугу въ городъ Ковель, Волынской губерніи, откуда митрополитъ отправился по Кіево-Брестской желѣзной дорогѣ въ городъ Кіевъ, а архіепископъ Іоанникій чрезъ Брестъ-Литовскъ возвратился въ Варшаву.

Настоящее посѣщеніе города Холма митрополитомъ кіевскимъ и галицкимъ произвело чрезвычайно хорошее впечатлѣніе какъ на духовенство такъ и на народъ. (Церк. Вѣстн.).

Благословеніе Св. Синода.

Указомъ Св. Синода, отъ 24 Апрѣля 1875 г. за № 1069, во вниманіи къ засвидѣтельствуванію Иркутскаго Епархіальнаго начальства объ оказанныхъ Коллежскимъ Ассесоромъ Николаемъ Ивановымъ Хлѣбниковымъ заслугахъ по доховному вѣдомству, — предподоно ему, г. Хлѣбникову, благословеніе св. Синода.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ.

1) Хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій, что допущенное, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода ^{21 Августа} _{12 Сентября} 1874 г. къ упот-

ребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия при преподаваніи немѣцкаго языка, составленное учителемъ симбирской гимназіи Штейнгауеромъ „практическое руководство къ изученію немѣцкаго языка по методѣ Ана“, въ двухъ книгахъ (1-й курсъ для 2 классовъ, изданіе 6. Москва 1872 г. и II-й курсъ для 4, 5, 6 и 7 классовъ, изданіе 2. Москва 1874), по соглашенію хозяйственнаго управленія съ московскимъ книгопродавцемъ Салаевымъ, можетъ быть приобретаемо изъ книжнаго магазина братьевъ Салаевыхъ въ Москвѣ (на Мясницкой, д. къ Гагариной), по объявленному г. Салаевымъ 25 Февраля 1875 г. цѣнамъ, за 1-й курсъ по *пятидесяти* коп. и за 2-й курсъ по *одному* рублю съ уступкою, при требованіяхъ въ десяткахъ экз. 25— и въ сотняхъ 30% съ рубля безъ пересылки; съ пересылкою же на мѣсто назначенія съ уступкою только 10%, уплата денегъ по желанію г. Салаева, должна быть произведена по доставленіи книгъ въ срокъ отъ трехъ до шести мѣсяцевъ.

2) Хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ, что одобренное, опредѣленіемъ Святейшаго Синода ^{17 Января} ~~19 Февраля~~ сего года, для употребленія, въ качествѣ учебнаго пособия при преподаваніи литургики въ семинаріяхъ и церковнаго устава въ духовныхъ училищахъ, составленное священникомъ Константиномъ Никольскимъ „пособіе къ изученію устава богослуженія православной церкви“ (изданію 3 исправлен. и дополненное С. П. Б. года), можетъ быть приобретаемо, установленнымъ порядкомъ, изъ хозяйственнаго управленія по *два* р. 50 коп. за экземпляръ.

Отъ Правленія Иркутской Духовной Семинаріи.

Въ Иркутской Духовной Семинаріи съ 1-го ч. Іюля сего 1875 г. открылась наставническая каѳедра монголо-бурятскаго разговорнаго языка съ жалованьемъ 300 р. въ годъ. По семинарскому уставу учителями инородческихъ языковъ должны быть изъ лицъ, которымъ сіи языки природныя духовнаго или гражданскаго вѣдомства, окончившіе курсъ въ высшихъ или среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Желаютіе поступить на каѳедру, благоволятъ подать прошеніе въ правленіе оной семинаріи не позже 1-хъ ч. Августа съ представленіемъ документоѵ на право преподаванія означ. языка, и дать три пробныхъ урока въ семинаріи.

Отъ Правленія Иркутскаго Духовнаго Училища.

Въ Иркутскомъ Духовн. Училищѣ имѣется свободная вакансія учителя катихизиса, священ. исторіи и церковнаго устава. Жалованья по этой должности, при 12 урокахъ въ недѣлю, 411 рублей 60 коп. въ годъ. Смотрит. Училищ. В. Вечтомовъ.

Избраніе Іерусалимскаго Патріарха.

Избраніе Іерусалимскаго Патріарха, по словамъ газеты *Византисъ*, происходило 9 Мая. Въ этотъ день синодальные архіереи и представители отъ епархій въ лицѣ арабскихъ священниковъ собрались въ патріархію для избранія патріарха изъ избранныхъ уже кандидатовъ. Затѣмъ отправились въ Святогробскій храмъ, въ сопровожденіи губернатора и консулоѵ: русскаго и греческаго, для окончательнаго избранія патріарха изъ избранныхъ уже 3-хъ лицъ. Послѣ молебствія, совершеннаго мѣстоблюстителемъ патріаршаго престола, преосвященнымъ Филадельфійскимъ Іоасафомъ, приступлено было къ избранію, причемъ митрополитъ Нифонтъ получилъ 7, а архимандритъ Іерофей 9 голосовъ, вслѣдствіе чего послѣдній и былъ провозглашенъ патріархомъ.

— Преосвященный Мартиніанъ, Викарій Иркутскій выѣхалъ изъ Иркутска въ Посольскъ сего 24-го Іюля.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскій Епархіальный Вѣдомствѣ

26 Юля

№ 30.

1875 года.

Выходятъ ежемѣсячно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп., серебромъ.

Подписка принимается исключительно въ Редаціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о Забайкальской Д. Миссіи. Голосистые діаконы.

О Т Ч Е Т Ъ

о забайкальской духовной миссіи за 1874 годъ.

(Продолженіе).

Но когда присланное отъ совѣта миссіонерскаго общества пособіе разрѣшило затрудненіе нашей миссіи и дало возможность удовлетворить нуждѣ въ назначеніи особаго для Закаменскаго вѣдомства миссіонера, тогда опредѣленъ былъ въ концѣ 1873 года въ Чакирскій станъ священникъ Николай Никольскій, который еще въ 1859 году, какъ сказано выше, по порученію епархіальнаго преосвященнаго, ознакомился съ этою мѣстностію, и потомъ съ 1862 до 1868 года проходилъ миссіонерское служеніе въ Тункинскомъ вѣдомствѣ съ большимъ успѣхомъ въ дѣлѣ проповѣди христіанской, какъ человекъ способный и свободно объяснявшійся по-бурятски. Этотъ священникъ съ должности миссіонера соединялъ должности приходскаго священника въ небольшемъ Чакирскомъ приходѣ, окруженномъ со всѣхъ

сторонѣ бурятами, и потому всегда находилъ случаи къ исполненію обязанностей миссіонерскихъ. Больше отдаленныя поѣздки съ миссіонерскою цѣлію совершены были въ Маѣ и Іюнѣ мѣсяцахъ. Но дѣйствія благодати Божіей не всегда отвѣчаютъ усиліямъ человѣческимъ, особенно при самоуверенности въ опытности и искусствѣ въ проповѣди Слова Божія. Слушатели вездѣ находились; но послѣдовать убѣжденію никто не рѣшался, потому что усилившееся въ послѣднее время вліяніе ламъ и привязанность къ бродячей жизни были сильнѣе внушеній духа. Въ Ноябрь мѣсяцъ онъ снова поѣхалъ самыя отдаленныя улусы; но эта поѣздка до того разстроила его не крѣпкое здоровье, что онъ долженъ былъ искать себѣ болѣе спокойнаго мѣста, которое и дано ему въ другомъ селѣ съ освобожденіемъ отъ миссіонерскихъ обязанностей. Такимъ образомъ священникъ Никольскій, въ предѣлахъ Иркутской миссіи пріобрѣтши для Церкви Христовой нѣсколько сотъ душъ, въ Закаменскомъ вѣдомствѣ Забайкальской области не былъ утѣшенъ въ пріобрѣтеніи даже одного инородца для царствія Христова.

Въ Усть-Керанскомъ станѣ.

Усть-Керанскій миссіонеръ священникъ Иннокентій Шастинъ съ 1862 года раздѣляетъ труды свои между язычниками и своими прихожанами, отъ которыхъ онъ получаетъ содержаніе. Дѣйствія этого миссіонера въ прежніе годы простирались на окрестности его прихода, густо заселенныя бурятами Селенгинскаго вѣдомства и казаками 1-го коннаго Отдѣла. Недалеко отъ этого миссіонерскаго стана находится два дацана съ много-

численными полицемъ въ долге платныхъ и нештатныхъ
 стъ которыми ему и приводилось весьма часто вести без-
 сѣды; но почти всегда безуспѣшно. Утомившись отъ
 12-ти лѣтнихъ безмездныхъ трудовъ миссіонерскихъ,
 почти всегда сопровождавшихъ не благоуспѣшностию
 священникъ Шастинъ почти совершенно прекратилъ
 свои миссіонерскія путешествія, а ограничился только
 крещеніемъ въ несколькихъ дѣтей, а родившихся отъ полу-
 языческой и полухристанской супружеской четы ино-
 родцевъ. Этотъ миссіонеръ давно уже убѣдился, что онъ
 не на мѣстѣ, и желаетъ оставить миссіонерскую долж-
 ность; можно надѣяться, что его желаніе будетъ удо-
 влетворено въ недалекомъ будущемъ.

Въ Тугнуйскомъ станѣ.

Миссіонерское свое служеніе въ Тугнуйскомъ станѣ
 іеромонахъ Геронцій началъ въ 1-мъ Ноября мѣсяца 1872
 года. Мѣстность, гдѣ находится этотъ станъ, окружена
 довольно густымъ бурятскимъ населеніемъ, приписаннымъ
 къ четыремъ ламскимъ плацанамъ. Дѣйствія этого миссі-
 онера въ минувшемъ году простирались по Тугнуй, Су-
 харѣ, Хилду и Чибою на 10 тысячъ ламайцевъ, а съ
 открытіемъ въ отчетномъ году новаго Тарбагатайскаго
 стана въ вѣдѣніи его осталось до 6 тысячъ инород-
 цевъ, пропитанныхъ сильнымъ фанатизмомъ.

Если и во всѣхъ почти Забайкальскихъ инородче-
 скихъ вѣдомствахъ нелегко свѣту христіанства прони-
 кать сквозь густую тьму ламайскаго суевѣрія и бороться
 съ хаосомъ инородческаго управленія, то преимуще-
 венно на Тугнуйской стени, удаленной отъ мѣстной
 инородческой администраціи на 250 верстѣ. Тогда какъ

въ другихъ вѣдомствахъ, особенно шаманскихъ, ино-
родцы, выслушавши проповѣдь о спасеніи, обыкновенно
отзываются, если не съ благоговеніемъ, то съ уважені-
емъ къ христіанской вѣрѣ и о превосходствѣ ея предъ
шаманскою. Тутунуйскому миссіонеру въ всегодъ таже при-
водилось выслушивать послѣ своихъ убѣжденій такіе
отзывы: что вѣра ламская старѣе христіанской, или что
Богъ одинъ, а только вѣры различны; что мѣнять вѣру
не нужно изъ опасенія несчастій; что наша вѣра тоже
утверждена Царемъ, если Онъ прикажетъ, то мы окре-
стимся; и эти отзывы оканчивались тѣмъ, что слушавшіе
или рѣшительно высказывали, что они никогда не
будутъ креститься или склонились отъ самаго слуша-
нія Евангельской проповѣди.

Приводилось миссіонеру вступать въ бесѣды съ ла-
мами и ширетумъ-начальникомъ Галгатайскаго дацана;
ламы были довольно скромны, но ширетуй, сильный фа-
натикъ ламства, послѣ немногихъ словъ выходилъ изъ
себя, бранилъ миссіонера за то, что онъ будто-бы раз-
страиваетъ народъ своею проповѣдію и проч. Дерзость
его доходила до того, что онъ съ полчищемъ штат-
ныхъ и нештатныхъ ламъ совершаетъ свои идолослу-
женія близъ миссіонерскаго храма, такъ что звуки разо-
дирающей слухъ ламской музыки долетали до молящихъ
въ церкви и невольно развлекали вниманіе ихъ.

Какія огорченія терпятъ въ этой мѣстности наши мис-
сіонеры отъ улусныхъ старшинъ, это было испытано
мною въ прошлую осень во время обозрѣнія этой мѣсто-
ности. Не смотря на предварительное оповѣщеніе, со
стороны Хоринской Думы, мнѣ на всѣхъ станкахъ бу-

ратскихъ приводилось ждать перемѣны лошадей часа по два и по три, а на послѣднемъ станкѣ Шульгинскомъ ямщикъ, подъ предлогомъ отыскиванія пропавшихъ коней, вовсе не явился; вслѣдствіе этого я вынужденъ былъ ѣхать на прежнихъ изморенныхъ лошадяхъ еще 50 верстъ и провести въ этомъ странствованіи въ 7 часовъ вечера до 7-ми утра, при пронзительномъ осеннемъ холодѣ, послѣдствія котораго не мнимо должны были отразиться на некрѣпкомъ моемъ организмѣ. Впрочемъ по распоряженію мѣстнаго мисіонера виновникъ этихъ непріятностей былъ подвергнутъ законной отвѣтственности. Можетъ быть это вниманіе начальства предохранитъ на будущее время нашихъ мисіонеровъ отъ дерзкихъ оскорбленій со стороны иногородческихъ ямщиковъ; но ни сколько не улучшитъ потеряннаго мною отъ простуды здоровья.

Впрочемъ не смотря на разныя непріятности и трудности, о. Геронтій постоянно посѣщалъ всебулусы, и нигдѣ не пропускалъ, чтобы не предлагать разнообразныхъ бесѣдъ о христіанской вѣрѣ и о путяхъ спасенія. Въ нѣкоторыхъ отдаленныхъ мѣстахъ, еще не вполне опутанныхъ сѣтями ламаизма, Господь посылалъ утѣшеніе провозвѣстнику спасенія. Были нѣкоторые изъ числа слушателей его некрещенныхъ такіе, которые оставались вполне довольными бесѣдою мисіонера, благодарили его и принимали св. крещеніе, или отлагали оное до болѣе удобнаго времени.

Но особенно радостна была для него вѣсть о надѣлѣ землею новокрещенныхъ, поселившихся близь здѣшней мисіонерской церкви. Еще въ 1867 году предмѣ-

ствикомъ этого миссіонера предложено было поселить съ тремя крещенымъ тугнуйскимъ семействомъ при этой церкви; это предложеніе было принято тогда же съ радостію; съ этого времени число водворяемыхъ росло прогрессивно, и вотъ теперь водворено здѣсь уже 17 семействъ, только, къ крайнему прискорбію, оставшихся безъ законной пропорціи земли. Ходатайство объ удовлетвореніи этой насущной потребности тогда же представлено было въ высшую правительственную инстанцію. По вступленіи бывшаго г. генераль-губернатора Синельникова въ управленіе Восточною Сибирію предписано было всѣмъ тайшамъ позаботиться объ отмежеваніи всѣмъ новокрещенымъ законной пропорціи земли; но этимъ предписаніемъ успѣлъ въ 1873 году воспользоваться только Селенгинскій станъ, которому, благодаря энергичному дѣйствию тамошняго тайши-христіанина и миссіонера, отведено подъ колоніи новокрещенныхъ въ разныхъ пунктахъ 3 тысячи десятинъ; и въ этомъ станѣ теперь уже образовалось нѣсколько православныхъ селеній — начатокъ будущихъ приходовъ. Но вскорѣ послѣ этого распоряженія взгляды бывшаго начальника края на надѣль новокрещенныхъ землею измѣнился, и оттого крещенные инородцы въ прочихъ станахъ должны были терпѣть прежнія лишения. Впрочемъ эта скорбь, такъ неожиданно поразившая юныхъ христіанъ, продолжалась не долго. Съ прибытіемъ въ отчетномъ году въ Иркутскъ новаго г. генераль-губернатора Барона-Фредерикса снова было поднятъ вопросъ о надѣль ихъ землею по мѣстамъ населенія и числу водворяемыхъ, а въ Августѣ разрѣшенъ особою

Коммисією, составленною еще въ 1872 году, которою опредѣлено отмежевать по 21 десятинѣ на каждаго крещеннаго инородца и водворить ихъ отдѣльно отъ язычниковъ.

Въ Ноябрь мѣсяцѣ эту милостію воспользовались пока одни только Тугнуйскіе христіане, доселѣ не имѣвшіе въ своемъ распоряженіи ни одной десятины ни сѣнокосной, ни пахатной земли и доселѣ бравшіе ту и другую въ аренду у сосѣднихъ язычниковъ. Воспитываемые въ духѣ православной церкви, Тугнуйскіе христіане, лишь только отмежевана была имъ назначенная пропорція земли, тотчасъ же вмѣстѣ съ мѣстнымъ миссіонеромъ принесли въ храмъ Божіемъ съ колѣнопреклоненіемъ благодарственное Господу Богу моленіе за низпосланную имъ милость, съ возгласеніемъ многочтія Августѣйшей Фамиліи со всѣми благодѣателями ихъ, и по выходѣ изъ церкви отправили телеграммы всѣмъ принимавшимъ горячее участіе въ устройствѣ ихъ сельскаго быта.

Такое милостивое распоряженіе новаго Начальника края воодушевило всѣхъ новокрещенныхъ инородцевъ. Теперь они еще съ большаго ревностію примутся за водвореніе и хлѣбопашество, котораго доселѣ еще чуждаются многіе изъ язычниковъ.

Плодомъ проповѣдническихъ трудовъ Тугнуйскаго миссіонера было приобрѣтеніе для церкви Христовой 9 ламайцевъ.

Въ Тарбагатайскомъ станѣ.

Вновь открытый въ концѣ 1873 года Тарбагатайскій станъ находится въ селѣ Тарбагатаѣ въ 25 верстахъ

отъ Петровскаго завода, съ южной стороны его. Открытіе этого стана вызвано было многочисленностію бурятъ Бадинскихъ, Балегинскихъ и вообще Хилокскихъ, кочевья которыхъ начинаются близъ Тарбагатая и разбросаны по рѣкѣ Хилку, между горами, хребтами и утесами. Число бурятъ, кочующихъ на этой степи и по Хилку восходитъ до 4 тысячъ душъ. Такое множество погибающихъ безъ Христа и возрожденія естественно вызывало къ мысли объ изведеніи ихъ изъ мрака язычества. Чтобы сблизить ихъ съ христіанствомъ и облегчить имъ переходъ въ нѣдра св. Церкви, построеніе храма Божія стало на первомъ планѣ. Сосѣди этихъ язычниковъ — Тарбагатайскіе и Кульскіе христіане удовлетворили этой существенной потребности частію своими пожертвованіями, а всего болѣе усердными приношеніями Кяхтинскихъ и Иркутскихъ жителей; прибрѣтенными бывшимъ Тугнуйскимъ миссіонеромъ іеромонахомъ Мелетіемъ (нынѣ Архимандритъ и начальникъ Иркутской миссіи). Освященіе этого храма совершено было 2-го Іюля 1872 года, а назначеніе сюда миссіонера состоялось чрезъ годъ послѣ освященія.

(Прод. буд.).

Голосистые діаконы.

Испоконъ вѣковъ на Руси сложилось кряжистое, неподатливое убѣжденіе, что „рысистый“ дьяконъ непременно долженъ быть обладателемъ солиднаго густаго баса,* что ему непременно необходимо не произносить

(*) Интересно бы исторически прослѣдить, какъ выработалось такое убѣжденіе, на чемъ обосновалось оно. Думаемъ, что значительную, если не исключительную, степень участія приняла въ этомъ случаѣ разудалость русской натуры. Въ греческой церкви, какъ извѣстно, дьяконы совершая богослуженіе не вооружаются голосовыми ходулями. *Н. В. Бергъ* въ своихъ «Скитаніяхъ по бѣлому свѣту» рассказываетъ, какому диву дались въ Іерусалимѣ греческіе клирики, когда туда явился русскій дьяконъ и сталъ «мушкетъ» богомольцевъ.

ектенію, а выгукивать, не читать просто евангеліе, а „выносить“, не возглашать многолѣтія, а ревма ревѣтъ по-бычьи... Цѣнителями и поощрителями дьяконскихъ „подвиговъ“ у насъ обыкновенно являются коммерсанты, больно охочіе до всякихъ ломовыхъ ощущеній. Экая ярая артань, восхищается какойнибудь Провѣ Викуличъ, подталкивая Сидора Кузьмича. Дьяконъ отмѣнной доброты, вутѣшилъ, и соглашается тотъ. А дьяконъ извергаетъ рулады, которыя, ежели бы были допущены на улицѣ, могли бы привести его къ знакомству съ городовыми, вступившимися за нарушеніе общественной тишины! Дьяконскія гортаненеистовства выражаются съ особенною виртуозностью при соперничествѣ, когда два горлана не желаютъ ударить лицомъ въ грязь, читая, или правильнѣе экспериментируя прочность барабанныхъ перепонокъ у слушателей, одинъ по апостолу, а другой по евангелію. Въ нѣкоторыхъ особенныхъ случаяхъ дьяконскія вокальныя экзерциціи, положительно напоминающія завыванья, способны взбудоражить самыя виносливныя нервы, напр. при отправленіи обряда православія. Особенно неприятно коробитъ ухо посягательство жидкогоголосыхъ дьяконовъ на зычность, которые изъ-силъ выбиваются, радѣя изобразить себя басистыми персонажами. Сдѣлаются эти мученики песмысленнѣйшей традиціи іереями—и противуестественность ихъ дикціи какъ рукой сниметь.

Никто не противъ громкаго, раздѣльнаго, внятнаго, яснаго, безъ скрадыванья звуковъ, богослужебнаго речитатива; извѣстно, какъ цѣлесообразны въ манерѣ произносить возгласы преосвященные Димитрій Ярослав-

лавскій и Викторинъ Полоцкій; но звонъ, трескъ, до-пускается по мѣстамъ протодьяконами, а за ними и дьяконами даже при архіерейскихъ служеніяхъ, при ко-торыхъ болѣе чѣмъ гдѣ либо все необходимо должно быть благообразно и по чину;—эти чудовищныя crescendo, дѣйствуя чрезвычайно вредно на осмысленное религи-озное чувство даютъ еще, кромѣ того, нѣкоторое пра-во и всѣмъ дьяконамъ извѣстной епархіи вопить по цер-квямъ... Рядовые плетутся торной дорогой за „свѣти-лами“ и находятся въ полномъ убѣжденіи, что иначе и быть не должно.

Полагаемъ, что давнымъ-давно пора бы уже уничто-жить нераціональный традиціонный обычай дьяконска-го велегласія, пора бы прійти къ тому простому созна-нію, что Церковь не плацъ, гдѣ могутъ давать просторъ своимъ богатымъ голосовымъ гг. командующіе войсками въ родѣ того полковника, классическій басъ ко-торого покрывалъ звуки полковой музыки,—пора застра-ховать Церковь отъ упрековъ въ подлаживаніи къ гру-бымъ наклонностямъ толпы... Мыслима ли молитва подъ звуки, которымъ въ пору раздаваться въ лѣсу... гдѣ угодно, только не въ храмѣ? Вопли, напоминающіе или тоянѣ-подходящіе къ ударамъ тарана, могутъ возбуждать восхищеніе, негодование, могутъ раздражать слухъ, мо-гутъ вызвать невольное осужденіе допускающему ихъ, но не могутъ поддерживать молитвенное настроеніе.

(Церковно-Общ. Вѣст.)

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Іюля 26 дня 1875 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.